

杨士军事迹



杨士军，男，汉族，1957年3月出生，苍山县神山镇东西庄村人。中共党员，退伍军人，生前曾从事个体运输。2005年7月17日因抢救落水少年而英勇献身，时年45岁。2005年9月2日被中共临沂市委追授为“临沂市优秀共产党员”；2006年2月被山东省人民政府追认为革命烈士，同时被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授为“山东省见义勇为先进分子”；2010年12月被临沂市人大常委会追授为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

2005年7月，苍山县遭遇了罕见的连阴雨天气，瓢泼大雨断断续续地下了十几天才停下。神山镇邱庄村村头的燕子河波涛汹涌，浊浪翻滚，河水挟着泥沙奔腾不息，浪头接连不断地冲向堤坝，形成巨大的漩涡。17日下午5时



许，邱庄村少年邱亮亮、邱兆兆出于好奇跑到河边玩耍，不等洪水退去就大着胆子到河里游泳。邱兆兆游到河中间时，由于水流太急，一个浪头打过来，把他卷进了漩涡之中。慌乱中的邱亮亮起初以为能靠自己的力量把弟弟救上来，可是，巨大的漩涡一刻不停地翻转着，岸边又陡又滑，根本无法接近水中的兆兆。他感到事情严重有些害怕了，便大声呼救：“我弟弟落水了，快来救命啊！”

亮亮的呼救声惊动了正在岸上的神山镇东西庄村村民杨士军。那天，杨士军从镇上办完事回村路过燕子河边，刚刚救起一个骑自行车落水的女孩子郑菲菲。他把郑菲菲救上来以后，又下水帮助打捞郑菲菲的自行车，因为水深浪急，几次都没有成功，上岸后感到疲劳正稍事休息。听到亮亮的呼救声，杨士军没有片刻的犹豫，飞快地跑向事发地点，然后纵身跳入水中。开始，他在漩涡中几次要抓住兆兆的手，又一次次被波浪推开。后来，他劈开波浪终于抓住了兆兆的身体，便用力将其向岸边推去。亮亮与岸上的人们则趁机上前，把兆兆拉上了岸。兆兆得救了，可是，当人们再回头去寻找杨士军时，茫茫大水中已经不见了他的影子。

乡亲们闻讯赶来，大家找来绳子，从东到西，人挨着人，在河床中搜索。同时，几十名青壮年主动下去打捞。在场的每个人都在为杨士军祈祷，他们谁也不敢相信这样一个好人会突然离去。天越来越黑，雾气笼罩着燕子河，波浪

裹挟着泥沙奔腾不止，洪水依然没有退去的迹象。兆兆的爷爷邱胜太不顾年迈赶到河边，老人似乎预感到了什么，他哽咽着说：“我的孙子被救上来了，真是感恩不尽啊！如果现在能让我把他（杨士军）换上来，我宁愿替他去死……”

浓重的夜色中，人们自发地拿着手电筒、排着长队，在燕子河两岸寻找，并高喊着杨士军的名字。那一夜，许多人都无法入睡，杨士军的妻子和孩子更是在痛苦和煎熬中度过的。第二天下午1时许，洪水渐渐消退，人们最不愿意看到的事情还是发生了：在距离事发地点200多米的下游地带，杨士军的尸体被打捞上来，他面色苍白，一个手依然保持着托举救人的姿势。

牵挂着杨士军的乡亲好多好多，最心疼的是他的邻居代玉荣老人。十几年前，代大妈生病，杨士军用自己跑运输的车把她送进医院，背着代大妈跑里跑外，看病的钱也是杨士军替她交的。朋友李宏源前些日子急着上项目、跑资金，杨士军毫不犹豫地把自己积攒的6000元钱拿给他，连自己的妻子都全然不知。人们对此并不奇怪，因为杨士军平时乐善好施，大家都叫他“杨善人”。不管自己家里贫困到什么程度，只要别人需要，他都会不遗余力给予帮助。1980年，杨士军为跑运输买了辆卡车，这辆车一时间竟成了村里的公用车，谁家有事要用车只要说一声他随叫随到。



举行追悼会那天，本来晴朗的天空突然下起了小雨，更加增添了悲壮的气氛。参加追悼会的一位县委领导同志感慨地说：“杨士军同志这种舍己救人的精神，绝不是一时的冲动。不论是在部队服役，还是退伍回到家乡，不论是在企业工作，还是在村里劳动，他都能够时时刻刻为别人着想。这充分体现了他无私奉献、舍己为人、关键时刻能豁出去的侠肝义胆。”

为了表彰杨士军同志见义勇为的英雄事迹，2005年9月1日，中共苍山县委追授他为“苍山县优秀共产党员”，并作出了《关于开展向杨士军同志学习的决定》；2005年9月2日，被中共临沂市委追授为“临沂市优秀共产党员”；2005年10月，苍山县社会治安综合治理委员会追授他为“苍山县见义勇为先进分子”；2005年11月24日，中央电视台《平安中国——生命的赞歌》栏目对杨士军舍己救人的英雄事迹进行了专题报道；2006年2月，被山东省人民政府追认为革命烈士，同时被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授为“山东省见义勇为先进分子”；2010年12月，临沂市人大常委会追授他为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

（张西民 左向上）